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Az embernek a szive vérzik, ha elolvassa, 
mit akadályozott meg a Kúria Andrássy Dénes 
gróf esetében. Híres ember ez a gróf. Hires 
arról, hogy — ember. És hires arról,' hogy a 
felesége, akit csak nemrég temetett el, — asz- 
szony volt Polgárleányból igazi nagyasszony 
lett, — a bibliai fajtából való. Ez a hires 
Andrássy Dénes gróf arra kérte Magyarország 
legfelsőbb bíróságát, mentené fel 62.000 holdas 
birtokát a hitbizományi kötelék alól.

Andrássy Dénes grófnak nincsenek gyer­
mekei. Két húgának a részét kifizette. Családja 
monoki ágának ő az utolsó férfi sarja. Neki 
semmi oka sincs arra, hogy hitbizományát ép­
ségben tartsa. Legföljebb valami távoli unoka- 
öccs érdeke kívánja, hogy együtt maradjon az 
a vagyon. Hogy majd egyszer, ha annak, amit 
az apja reá hagyott, sikeresen nyakára hágott, 
beülhessen azokba a tízezer holdakba, melye­
ket a távoli rokon akarva-nem akarva meg­
őrzött számára.

Andrássy Dénes hires arról, hogy — em­
ber. Mindenki eltalálja, hogy mi történt volna 
az ő 62 000 holdjával, ha annak hitbizományi 
kötelékét is feloldják. Hatezer, vagy talán még 
több ezer parasztcsalád talált volna rajta kenye­
ret. Az a föld, melynek hozadékát egy isme­
retlen utód fogja eltékozolni, harmincezer em­
bert táplált volna, harmincezer Amerikába ké­
szülő elkeseredett magyar kezéből vette volna 
ki szelíden a vándorbotot.

A magyar királyi Kúria nem akarta! . . .
Nem tudjuk, milyen törvény állt az útjá­

ban. Még kevésbbé azt, hogy Günther Antalt, 
a mágnások fiskálisából lett kúriai elnököt mi­
lyen okoskodás irányította, amikor a tagadó 
határozat meghozatalánál a tanácskozást vezette. 
Csak azt tudjuk, hogy a szivünk vérzett, ami­
kor ennek a kérelemnek elutasításáról olvastunk.

Tessék egy budapesti újságot a kézbe 
venni. Tessék meghallgatni a magyar, fővá­

rosban az emberek beszélgetését. Min­
denki a kiütéses tífuszról beszél, Rette­
netes a fölháborodás miatta. Pedig azt a tí­
fuszt nem emberek okozzák és emberek meg 
nem gyógyíthatják. És abban a tífuszban mind­
össze száz ember betegedett meg eddig, abból 
alig halt meg kettő-három.

Nagy baj, ijesztő veszedelem de ugyan 
mi ez ahhoz a sokkal nagyobb bajhoz képest, 
mely a magyar birodalomnak eddig már több, 
mint két millió erős, egészséges emberébe ke­
rült, s amely még most is, szakadabanul ra­
gadja el tőlünk fajunk javapéldányait, évente 
majdnem kétszázezret. Hány kiütéses tífusz­
járvány fér bele ezekbe a számokba ?

Pedig ezt a másik bajt az emberek okoz­
zák és emberek meg is gyógyíthatnák, ha akar­
nák. Andrássy Dénes föl is ajánlott egy nagy 
adag orvosságot. De a magyar királyi Kúria 
visszautasította. És az utcán, a kávéházakban, 
a műhelyekben továbbra is a tífusz miatt há- 
borognak az emberek. A másik bajjal, azzal, 
melynek áldozatai milliókba mennek, már senki 
se törődik. Mintha már hozzászoktunk volna. 
Pedig jaj annak az országnak, mely egy pusz­
tító epidémiával szemben már a megszokás 
közönyének álláspontjára helyezkedik.

A görög bölcs, akitől azt kívánták, hogy 
egy mondatban foglalja össze bölcsességet, azt 
felelte: Ismerd meg magadat. A teológus, aki­
től egyetlenegy mondatban követelték a keresz­
tyén ség szellemét, igy válaszolt: Szeresd fele­
barátod, mint tenmagadat. Ha tőlünk valaki 
azt követelné, mondjuk meg egy mondatban, 
mi ragadhatja ki Magyarországot az ijesztő 
hanyatlásból, ezt mondanők : Szüntesd meg a 
kivándorlást!

Ebben az egy mondatban minden benne 
van, amit viszonyaink orvoslása kíván. Úgy 
kell berendezni Magyarországot, hogy itt min­
den magyar ember boldogan élhessen. Ez

magában foglalja a nemzeti jogok érvényesíté­
sét épen úgy. nyírt a gazdasági megerősö­
dést; a népjogok kiterjesztését csakúgy, mint 
a kulturális haladást; a társadalom liberális 
szellemű megszervezését, úgy, mint a földtni- 
velés, kereskedelem és ipar fejlesztését. Egy 

i állam különben is nem akkor teljesiti a hiva­
tását, ha mennél több jelszót termel, sőt még 
akkor sem, ha a termelt jelszavakat kielégíti, 
— hanem akkor és úgy, ha minden polgára 
számára nyújtani képes a boldogulás föltételeit 
Ez a nemesebb értelemben vett politika célja 
és föladata, nem pedig a pártok versengése a 
hatalomért, nem az emberek marakodása a 
koncért, sőt nem is a jelszavak viaskodása az 
improduktív sikerekért.

Andrássy Dénes gróf az ő 62.000 hold 
földjét föl akarta szabadítani a hitbizományi 
kötelék láncai alól. Egy nagy darab földet oda 
akart adni a magyar népnek, hogy azon leg­
alább 6000 család, legalább 30.000 ember meg­
találhassa boldogulásának föltételeit. A maga 
vagyonával be akart kötni a magyar nemzet 
testén egy tátongó véres sebet. Egyet a sok 
közül, melyen nemzeti életünk ereje lassan, de 
biztosan az Óceánba folyik. Andrássy Dénes 
nemcsak különb ember, de különb politikus és 
különb hazafi is azoknál, akik különféle pártok 
tépett zászlói alatt improduktív zenebonával 
védik a szegény elvérző hazát.

A magyar népnek földet kell adni, Ez 
többet ér a legnegyvennyolcasabb közjogi dia­
dalnál. Többet ér az önálló nemzeti banknál, 
melynek aranyrudjaiból nem nő ki a földön­
futó paraszt számára egy kalász se. Többet ér 
a magyar vezényszónál, melytől csak az lakik 
jól, aki leszerel, nem az, aki hallja. És többet 
ér még az akárhány jelzővel díszített általános 
szavazati jognál is, melylyel végre is csak az 
tud élni, aki addig, amig az meglesz - éhen 
nem hal.
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Ezért vérzik a szivünk, mikor látjuk, hogy 
a magyar nemzet legfelső bírósága leüti a be­
teg szája elől az orvosságot, melyet egy ne­
mes gondolkozásu ember nyújt feléje. Hogy 
a magyar nép földet kapjon, az a legnagyobb 
nemzeti érdek. De azért nem elég erős ahhoz, 
hogy annak az örökséget váró távoli imoka- 
öccsnek az érdekével megbirkózzék. Ez a szi­
vet facsaró valóság.
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A Társadalomtudományi Társa­
ság aradi fiókjának megalakulása.

Két előadás*
A H6tf6 riportja.

A Társadalomtudományi Társaság aradi 
fiókja vasárnap délelőtt tartotta meg alakuló 
közgyűlését. A város intelligens, a társadalom- 
tudományok iránt fogékonysággal birö elemei­
nek tömörülése adott életet az aradi fióknak, 
amelynek megalakulása Arad kulturális életében 
komoly eseményt jelent. Az alakuló közgyűlé­
sen részt vett a központ képviseletében Pikier 
Gyula, Zigány Zoltán, Pásztor Árpád, Gero 
Ödön és a kolozsvári egyetem európahirü ta­
nára, Somló Bódog dr.

Pikier Gyula egyetemi tanár a Központi 
szálloda dísztermében lefolyt közgyűlésen elő 
adást tartott a Társadalomtudományi Társaság 
törekvéséről. A tudós tanár mély koncepciójú, 
tudományos alapokra épített, de mégis közvet­
len előadásban fejtegette azokat a célokat, 
amelyek szükségessé tették a Társaság meg­
alakítását s további küzdelmét.

Délután ugyancsak a Központi szálloda 
nagytermében Somló Bódog dr. tartott előadást. 
A fiók tagjain kívül nagyszámú érdeklődő kö­
zönség hallgatta végig a fiatal, európai nevű 
professzort, aki a szociológia elméleteit ismer­
tette másfélórás előadásban.

Az előadás mély hatást gyakorolt a meg­
jelentekre, akik a tudós tanárt iinnepeltetésben 
részesítették.

A délvidéki alakuló közgyűlésen így ala­
kult meg az aradi fiók tisztikara:

Elnök: Krenner Vilmos nyug. máv. főfel­
ügyelő.

Alelnök: Bácskay Béla dr. orvos.
Tikár: Neuman Miksa dr. ügyvédjelölt. 

Másodtitkár: Sárközy Ferenc dr. ügyvédjelölt. 
Pénztáros ; Deák János magánhivatalnok. Vá­
lasztmányi tagok lettek.- Auszterveil László dr. 
törvényszéki orvos, Barnstein Sándor magán­
hivatalnok, Faragó Rezső szövetkezeti igazgató, 
hirlapiró, Jankó Cornél dr. ügyvéd, Kara 
Győző tanár, Kepes Márton tanár, Leopold 
Zsigmond földbirtokos, Nesnera Aladár szak­
iskolai igazgató, Ltd áts Jenő dr. kórházi főor­
vos, Rácz Sándor dr. ügyvéd, Reisinger Fe­
renc dr. ügyvéd, Sugár Jenő dr. ügyvéd, Sucht 
János dr. ügyvéd, Szabó Frig-, es dr ügyvéd, 
2>ZUdy Elemér lapszerkesztő, Schütz Henrik dr. 
ügyvéd, Szőilősj 2jsig.mo.nd dr. ügyvéd, Steinit-

zer Pál dr. ügyvéd, Tolnay János dr. ügyvéd 
és Vadász Ármánd dr. ügyvéd.

Az aradi fióknak már eddig 119 tagja van.
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A VALLÁS.

Vallás és szociológia.
Dtitka Ákos, az ismert nevű „holnapos“ 

iró tollából közli az egyik nagyváradi lap a 
következő érdekes cikket:

A katholikus kör böjti előadásainak kate­
drájáról, ahál pár év előtt Prohászka Ottokár 
püspök az emberi munkáról és nyomorúságról 
tartott hatalmasan szárnyaló előadást. Emléke­
zünk, akkor mily élvezettel hallgattuk a tudós 
főpapot, mint méri össze szikrázó elmésségét a 
modern tudománynyal. Ezt hallani tanylsá- 
gos volt.

Tegnap ezen a katedrán isméi hasonló mér­
kőzés történt. Szép, formás, kenetteljes böjti 
előadás a vallásról és a modern szociológiáról. 
Dr. Maczurek Gyuta tanár ur mondta el. Rend­
kívül szimpatikus megjelenésű, lángszavu fiatal­
ember, aki Saint Simontól Mengerig bájos mo- 
solylyal intézte el az istentelen modern szocio­
lógiát, ezt a vakmerő tudományt, amely a tár­
sadalom életét tudományos vizsgálódás alá vette 
és törvényeket, teóriákat, eszméket mer fölvetni, 
hogy boldog és egészséges társadalom jöven­
dőjét egyengethesse.

A keresztény világnézetet iparkodott a ta­
nár ur szembe állítani a tudománynyal De 
miért? Az Isten szerelmére, miért mindig a 
vallást szegezni a tudománynak ? A tanár ur 
előadása folyamán elismerte, hogy a mi Urunk 
Jézus Krisztus volt az első, aki az egyenlőség, 
testvériség tanát s a nagy eszmében a szeretet 
megváltó eszméjében gyökerező kommunizmust 
hirdette. Mi úgy látjuk. Krisztus jézusnak is az 
volt a célja, ami a modern szociológusoké • 
jobb, egészségesebb és boldogabb társadalom 
jövőjéért küzdött, mikor az Istentől azt kérte, 
hogy jöjjön el a te országod e földre s add 
meg nekünk a mindennapi kenyerünket. Emlé­
kezzék tisztelendő tanár ur, Krisztus halavány 
jóságos keze korbácsot is suhogtatott a jólétben 
dőzsölő s a zsidó népet idegen szolgaságba 
juttató farizeusok fölött. A mi Urunk Jézus Krisz­
tus elvei tessék elhinni, közelebb vannak Men- 
geríiez, mint a tanár ur következtetései.

És mit gondol a tanár ur, hogy az egyre 
szaporodó nyomorúságot és társadalmi bajokat 
az isten csodákkal fogja orvosolni? Nem. Régi 
jó keresztény példaszó mondja: Segíts maga­
don és az Isten is megsegít. Ezt teszi az em­
beriség is, mikor tudományos módszereket, teó­
riákat keres és addig tap gatőzik, inig jobb és 
szebb életet teremt a földön.

Abban pedig, hogy Messinát elnyelte a 
tenger és Parist elöntötte a Szajna, abban higyje 
el tisztelendő tanár ur, bűn az Isten ujját ke 
resni. Nem szabad a jó, az igazságos és irgal­
mas Istent megrágalmazni azzal, hogy ártatlan 
gyermekeket öl azért, mert a szociológusok az 
anyaszentegyháznak nem tetsző dolgokat taní­

tanak és templomokat, szentcélu zárdákat is 
összedönt, azért, mert abban a városban bünö- 
emberek laknak. Nem, tanár ur. Az Isten sok­
kal jobb, és hidje el, nem is törődik a szocios 
logusokkal.
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GyermeUtotsik
(Szabadság-tér 12. az.)
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Magyar antiszemita párt,
Egy plébános hóbortja.

Mit csináljunk a zsidókká ?
A Hétfő riportja. —

Akik a magyar antiszemita pártba be akar 
lépni, az jelentkezzék Deák Antal plébánosnál 

Egyházka rcsa, Pozsony megye. Ezt olvassuk 
egy röpiratban, mely egy lapunk barátja szíves­
ségéből érkezett címünkre. S igy Egyházkar- 
csától, Pozsonymegyébői keltezve kell medtud- 
nunk a nagy újságot, hogy keletkezőben a 
magyar antiszemita párt. Deák Antal csinálja s 
jaj szegény zsidóknak, mert Deák Antal ritka 
szigorúsággal akar elletjük eljárni. A jó magyar 
népet biztatja, hogy csak olyan képviselőkre 
szavazzon, aki akarja, hogy:

1. minden zsidót kitelepítsenek Paleszti­
nába ;

2. a zsidó esküt megfosszák a hitelétől 
mert minden zsidó hamis tanú ;

3. a zsidó orgazdákat jobban büntessék, 
mint a kcrcsztyény tolvajokat;

4. a derest visszaállítsák „a falvakban, 
községekben bujtogató hazátlan bitangok, a 
szociálisták ellen“;

5. a zsidó bevándorlást beszüntessék;
ti. a zsidó birtokképességét korlátozzák 

(„Lévén a zsidó magyar társadalmunkban ele­
ven ék, kinek kezében a tudomány iparrá, az 
ipar kereskedéssé, a kereskedés szédelgéssé 
válik.-)

?• a hamisan bukott zsidót örökre megbé­
lyegezzék és szigorúan bebörtönözzék. (S mi 
legyen a hamisan bukó keresztyénnel ?) •

8. a zsidót a megyebizottságokból kire- 
keszszék ;

9. financságfól és mértékhitelesítő hivatal 
tói eltiltsák.

A derék pap, aki alapítja a magyar anii- 
szeimta pártot, egyelőre beéri a zsidók ellen 
ennyi retorzióval. A hernyósapka és kaftán kö- 
ttnező viselését, a sárga foltot, a ghettót s a

En@eliiapá«*féle @s líalódüi enneriíksifi cipők
egyedüli elárusító

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában
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gonosz zsidók fölnégyelését egyelőre elengedi. 
Nem s/ivc szerint, nem azért, mert mint a sze­
retet vallásának papja végre is kötelezőnek 
ismer magára valamilyen tekintetet. Oh nem! 
A derék plébános nyíltan beismeri, hogy Musz­
kaország és Románia az ideálja és semmi cso­
dálkozni való nincsen azon, hogy a muszka 
jobban szereti a muszkát, az oláh az oláhot —- 
a zsidónál. Végzetes butaságot is követett el a 
tiszacszlári pör vizsgálóbírója, hogy engedte a 
vérvád eltussolását, mert mihelyt kézzelfogható­
kig bebizonyosodott volna, hogy Solymosi Esz­
ter rituális gyilkosságnak esett áldozatául, meg­
kezdődött volna a zsidőüldözés s ma már nem 
volna zsidókérdés Magyarországon. „Én kis fiú 
voltam akkor — írja a derék pap —• de ma­
gam kihajszoltam volna az ecetes zsidónkat 
pereputtyostói !“ Külön mulatság kedvéért ide­
iktatjuk, hogy a röpirat sok tekintetben egészen 
uj és eredeti megvilágításban hogyan látja a 
tiszacszlári port ?

„Valaki azt mondhatná, hogy talán én ma­
gam, e sorok írója, gyűlölöm a zsidót, s nem 
ez minket. Ha gyűlölném, se volna csuda. Na­
gyon jól emlékszem még gyermekkoromból a 
szegény Sólymosi Eszter-féle tragédiára. Bár a 
jogerős ítélet a zsidókat fölmentette a rituális 
gyilkosság vádja alól, a közvélemény ma is 
elmarasztalja a zsidókat. Egészen bebizonyo­
sodott, hogy a Tiszaeszláron husvétra össze­
gyűlt sakterek és rabbik vérét vették az ártat­
lan leánynak, mert keresztény vér kellett a 
maceszba! A zsidók maguk is beismerték a 
gyilkosságot, csak azt tagadták, hogy rituális 
volt a gyilkosság. Mikor aztán a holttestet sike­
rült megsemmisíteniük, tagadtak rendületlenül.
S ó, gazságok gazsága! következett a huliausz- 
tatás. Esztergom egy kis falujában a zsidó 
korcsmáros unokájának holttestét kiásták a sír­
ból s nagy ládában Pestre a korházba szál­
lították. Itt preparálták a holttestet, hogy 
olyan legyen, mint Solymosi Eszter, azu­
tán szépen leusztatták a Dunán. Majd dia­
dallal hozták az édesanya elé, hogy meg 
van a lánya. De a jó édesanyai vér vissza­
borzadt a csalárdságtól s nyíltan kijelentette: 
Ez nem az én leányom 1 Az én Eszterem haja 
nem volt leberetválva, lábujjai a cipőtől nem 
voltak elnyomorodva és szép apró fogai voltak !
A bírák is észlelték, hogy az úsztatott hulla 
midért viselhetett és a festék, melyért a vég­
zetes napon (1882. április 1-én) édesanyja Új­
faluba küldte, a jobbkezére volt „rákötve“. 
Balkezével hogyan csomózhatta volna a kis 
Eszter jobbjára a festékes kendőt ? Deliét na­
gyon meg volt rőkönyödve a gaz zsidóság. 
Ezer forintot is ígért az édesanyának, csak 
hallgasson. A Parisban székelő Alliance Israelite 
universelle milliókat, a hazai zsidóság száz­
ezreket áldozott, hogy a gazság eltussoltassék. 
Eötvös, a hírhedt Eötvös Károly az Abbazia- 
kávéházban röhögve beszéli, hogy zsákszámra 
kellett dobálnia kocsijából az ezüst forintoso­
kat, hogy a föl ingerült emberek meg ne kövez­
zék Nyíregyházán, amint a tárgyalásról kijött.“

A derék pap tehát azt is elfelejti, hogy 
I iszaeszlár nem a Duna mellett, hanem a Tisza 
mellett fekszik s az egykorú antiszemiták hires 
hullausztatási meséje Tiszaujlaktól — Ugocsa- 
megyéből — hozta le azt az állítólagos hullát, 
melyet a zsidók kineveztek Solymossy Esz­
ternek.

Tagadhatatlan, hogy sok mulatságos van 
ebben a zagyvalékban, melylyei két okból fog- 
lalkozlunk. Először azért, hogy az olvasónak 
is szerezzünk egy pár derűs percet. Másodszor 
pedig azért, mert ez a torz antiszemitizmus 
karikatúrája, jó annak a megmutatására, hogy 
ennél a bolondságnál az úgynevezett komoly 
antiszemitizmus sem okosabb vei ejti. Vak fa­
natizmus, vak gyűlölködés ez is, az is, teljes 
konfúzió a társadalmi és politikai akciók lelie- 
öségci felől. A különbség csak az, hogy az

I egyik antiszemitából jobban, a másikból ke- 
! vésbbé ütközik ki a bolondság.

Nekünk tehát Deák Antalról már a röpirat 
! alapján meg volt a magunk véleménye. A röp- 
! irat beküldője azonban szives volt mellékelni 

egy bírósági ítéletet is, mely Deák Antalt be- 
j csületsértés vétségében Ítéli el s az indoklásban 

többek között ezeket mondta :
Ezzel szemben a kir. járásbíróság a 

vádlott javára enyhítő köriilméryként tudja 
be azt, hogy vádlott bizonyos tekintetben 
nem teljesen normális lelki állapotú, hóbor­
tos ember benyomását teszi, aki. mintha 
tisztítási erkölcsnemesitési mániában volna, 
anélkül, hogy a fent hivatkozott iratokból 
és előadott tényekből is nyilvánvaló s egyéb­
ként is ismeretes viselkedésénél fogva magát 
erre hivatottnak jogosan tekinthetné.

Értesítettek bennünket arról, hogy a röp- 
iratnak egy példányát az ügyészséghez is el­
juttatták. Az ítélet idézett szakasza azonban 
megerősít bennünket abban a véleményünkben, 
hogy ez a furcsa irás a kuriózumok kedvelőin 
kívül nem annyira az ügyészt, mint inkább az 
elmeorvost érdekli.

oannomnneiBnomaEmnDEmonnoo

Jegyzetek
az aradi installációhoz.

Orbán Ivén a tisztviselőkről
— A Hétfő riportja. —

A maga egészében úgy esett meg a 
múlt szombati installáció amint azt min­
denki előre láthatta. Urban Ivánt, az uj 
főispánt szeretettel fogadta a megye és 
a város egyaránt, és szives örömmel 
látja őt a főispáni székben a polgárság 
összessége, hiszen ismeri, minden tekin­
tetben ismeri, Urbán Ivánt.

Bizonyos volt tehát, hogy az aradi 
installáció nagyon is természetes módon 
folyik le s legfölebb az ünneplés, vagy 
mondjuk : a nagyarányú megérdemelt 
ünneplés hiányzott, ez azonban, mint 
már érintettük, egyenesen a főispán 
óhajára történt. Ö volt az, aki hang­
súlyozta, hogy az installáció minden 
ünnepélyesség nélkül essék meg.

Úgy történt. EnneK dacára nem tér­
hetünk szó nélkül napirendre a szombati 
események fölött, mert Urbán Iván tett 
egy kijelentést, amelyet le kell szegez­
nünk s amellyel érdemes foglalkoznunk.
A nála tisztelgő vármegyei tisztviselők­
höz ugyanis a következő szavakat in­
tézte Urbán Iván :

Mélyen tisztelt alispán ur! Kedves ba­
rátom ! Megvagyok győződve, hogy azon üdvöz­
lés, melyben engem részesítenek, szívből jövő 
és őszinte s erre rövidesen akarok válaszolni. 
Válaszom az, hogy bár hajlott koromnál fogva 
szabadkoztam ezen állás elfoglalása ellen, csak 
az adott bizalmat nekem, hogy azon tisztviselői 
karral fogok együtt működni, amely velem szem­
ben mindig a legnagyobb barátsággal s őszin- 
tességgel viseltetett. Önök mindnyájan tudják 
régi jelszavamat, hogy a tisztviselői kar van a 
közönségért és nem a közönség a tisztviselőkért. 
Teljesítsük kötelességünket, úgy mint a múlt 
ban, lelkiismeretesen s legyenek meggyőződve, 
hogy a megye érdekében kifejtett működésük 
közben bennem őszinte munkatársra fognak ta­
lálni. (Lelkes éljenzés)

Ebből a beszédből valósággal kikiván-

kodk ez a kijelentés : a tisztviselői kar 
van a közönségért és nem a közönség 
a tisztviselőkért' Ezt a mondatot sze­
retnek százszor elmondani, százszor le­
írni, u nos-un tálán ismételni, nehogy egyet­
len tisztviselő, különösen pedig egyetlen 
vármegyei tisztviselő figyelmét elkerülje.

Hangsúlyozzuk, hogy a vármegyei 
tisztviselőket első sorban érintheti ez a 
figyelmeztetés, mert a megyén ezt az 
igazságot eddig nem nagyon ismertek.

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
amit Urbán Iván mondott, annak érvényt 
is fog szerezni s éppen azért ilyen be­
köszöntő után a közönség fokozot jó­
indulattal és bizalommal tekinthet az uj 
főispán működése elé.

BBBBBBQBBBBBODBBBBBBflBBBBB

BUDAPESTI POSTA.
Távirat. — Telefon.

B B
Az egyetemi ifjúság

aa eltalános választói jogért.
Budapest, március 7. A budapesti 

egyetemek hallgatói vasárnap délelőtt 
tizenegy órára nagygyűlést hívtak egybe 
az újvárosházára A nagygyűlés egyetlen 
tárgya az általános választói jog kérdé­
sében való állásfoglalás volt. A terem­
ben közel nyolcszázan gyűltek össze, 
akik tapssal és éljenzéssel fejezték ki, 
hogy az általános választói jog behoza­
talát szükségesnek és elodázhatatlannak 
tartják. Az ifjúság szónokai után Fényes 
Samu beszélt az általános választói 
jogról. A gyűlés végén elfogadott hatá­
rozati javaslatba bevették, hogy az álta­
lános választói jog kiterjesztését a nőkre 
is szükségesnek tartják. A nagygyűlésről 
ez a tudósításunk számol be:

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta 
az egyetemi ifjúság az általános választói jog 
érdekében egybehívott naggyülését. Elnökké 
Fazekas Sándort, jegyzőnek pedig Gergely Ernőt 
választották. Az elnök rövid megnyitó beszéde 
végén Polányi Károly emelkedett szólásra, aki 
a többi közt ezeket mondotta: A vádirat a kö­
vetkező. Magyarországon minden évben 7500 
csecsemő hal meg egy napos korában, 53,000 
egy hónapos korában, egy éves kort csak 15,000 
ember éri meg.

Magyarországon éhínség pusztít, Magyar- 
országnak a hires gabonájából évente csak 
200 kiló marad egy emberre, a többit kül­
földre szállítják, addig, mig a terméketlen Bel­
giumban 325 kiló liszt esik fejenkint és éven- 
kint egy emberre. Magyarországon az alkot­
mány biztosításának köszönhetjük a kivándor­
lás és a tüdővész statisztikáját, amely gondos­
kodik arról, hogy egy ilyen országot és alkot­
mányt, amely ezt a viszonyt fenntartja, még 
dicsérjék is. Magyarországon a halálozás tiz 
ezrelékkel nagyobb, mint Angliában, Magyar- 
országon a szaporodás ehez irányítva majd­
nem semmi, A főrendiházban szemérmetlen 
pártossággal a hitbizományosok örökösei hoz­
nak törvényt és akik még kivül ott ülnek, az 
eklézsiának az emberei. Ha ezekről az embe­
rekről lerántjuk a leplet, akkor azok a szerény, 
nagy milliók, azok a nagybirtokok tűnnek sze­
münk elé. Ez a magyarázata annak, hogy
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Magyarországon van még egy fórum, amely 
előkelő összeköttetései folytán ki tudta magát 
vonni a nép Ítélete alól. Ez a fórum az extcn- 
ziv nagybirtok, amely hatosos bérekkel dolgo­
zik, ez magyarázza meg azt a misztériumot, 
amely a szent korona eszméje mögött rejlik

Ez az extenziv nagybirtok az. amely a nép­
nek a nyomorát azzal akarja enyhíteni, hogy 
néhány morzsát dob oda neki. Az értelmiség­
nek, az értelmi proletariátusnak hasonló sorsa 
van Magyarországon. De mindez a nagybirto­
kok terhére iratik. Magyarország értelmisége a 
munkásokkal karöltve csak az általános, egyenlő 
és titkos választójoggal érheti el célját, csak 
akkor fogja érdekeit igazán képviselni, ha fel­
ismeri, hogy csupán ez az egy harci eszköz áll 
rendelkezésére. Ezért a következő határozati 
javaslatot terjeszti a gyűlés elé:

Egyrészt azon meggyőződéstől áthatva, hogy 
Magyarországot a külső és belső gazdasági el­
nyomás alól függetleníteni, továbbá a klerika- 
lizmus elleni harc sikerét biztosítani csak az 
általános, egyenlő és titkos választójog legde­
mokratikusabb megvalósítása képes; másrészt 
tudatos felismerésében annak, hogy az értelmi­
ségi osztály anyagi és erkölcsi felszabadulását 
csak a népjogok legszélső kiterjesztése hozhatja 
meg, a diákgyülés, mint Magyarország jövendő 
értelmiségének hivatott szószólója, az általános 
egyenlő és titkos választójogért hívja harcba 
az ifjúságot,

A határozati javaslat fölött nagyobb vita 
indult meg, amelyben Szondy György, a nagy­
váradi szabadgondolkodó egyesület kiküldöttje, 
Lövik Ernő, az eperjesi jogakadémia képvise­
letében, Melocco Sándor, Piinkösdy Mária böl- 
csészethallgató vettek részt.

Fényes Samu dr. beszélt ezután, akit per­
cekig tartó tapssal üdvözöltek beszédének meg­
kezdésekor. A magyar közéletben az utolsó év­
tizedben furcsa szertelenségeket lehet tapasz­
talni. Majdnem minden átmenet nélküli ellen­
tétek váltakoztak egymással. Eleinte belebolon­
dultak az obstrukciós mániába. Nem tartották 
hazafinak azt, aki nem obstruált.

Egynéhány esztendővel ezelőtt a szabad- 
elvüpártot kapták fel. Máról holnapra elbuktak, 
máról holnapra győztek az egymással egészen 
ellentétes elvek. A legutóbbi esztendőben a 
függetlenségi párt lett az ország pártja. Behoz­
tak egy ellenzék nélküli többséget a parla­
mentbe. De ezek a változások semmiféle belső 
igazi fordulattal nem jártak. Még csak a han­
gulat változásának sem mutatkozott semmi jele, 
csak a szeszélynek Hungária asszony szeszé­
lyének a következménye ez. Hungária asszony 
szeszélyes lett, mint a terhes asszony. Ezekben 
a változásokban látom a legerősebb biztosíté­
kát annak, hogy ez a vajúdó méhszülött meg 
is fog születni.

Mielőtt a kisded megszületnék, mindenki 
az anyának a szeszélyével foglalkozik, a kis­
dedről alig esik szó. De bármilyen ellentétes 
ez a megnyilatkozás és bármilyen szertelennek, 
megmagyarázhatatlannak és összefüggéstelennek 
látszik, az bizonyos, hogy mindezeknek a lát 
hatatlan és igazi élő oka, az a mi meg fog 
születni Eme korszak tehát a bálványtördelés

korszaka. Le kell törni a bálványokat, fásult­
ságnak kell elfoglalni a régi hit helyét, hogy 
az uj hit meggyökerezhessék a lelkekben. Az 
első bálvány, melyet ledöntöttünk, az alkotmány 
volt. mert mikor egynéhány „Zoltánkodó ha­
zafinak“ sikerült egyszerűen hatályon kívül he­
lyezni az egész magyar alkotmányt, akkor fel­
nyílt minden józan eszti embernek a szeme 
A szabadelvüpárt, amelynek az érdemeit nem 
akarom kicsinyíteni, mert az ő dajkasága mel­
lett lettünk félig meddig kulturállam.

Az a tizenötezer kilométer hosszú vasúti 
hálózat, amelyet ez a párt teremtett, előbbre 
vitte Magyarországot. De a szabadelvüpárt 
megijedt a saját sikerétől és a reakcióval 
egyesülve, megbomlott. A harmadik bálvány, a 
függetlenség bálványa volt; ez látszott a leg­
veszedelmesebbnek, de a nemzet igazságér­
zete győzött fölöttük, Egyszer valaki, a reak­
ciónak nagy alakja és szervezője azt mondta, 
hogy félni kell az általános választói jogtól, 
mert ez elhinti a demagógia magvait.

Ez a hazafi, aki féltette Magyarországot a 
demagógiától, nem is gondolt arra, hogy a 
demagógia már itt van és ő is benne él, sőt a 
demagógia verte le őt is a lábáról. Magyaror­
szág ilyetén politikusai csakis a kiváltságai kö­
zött tartják megmenthetőnek ezt az országot, 
pedig, aki csak kiváltságok közt tarja meg­
menthetőnek Magyarországot, az egyúttal ki­
mondta a halálos Ítéletet is Magyarországra.

öngyilkosságok.
Budapest, március 7. Vitling Vilmos betű­

szedő az elmúlt éjjel az Erzsébet-körúti Árpád 
kávéházban mell belőtte magát és meghalt. 
Tettének oka ismeretlen. — A Váci-korút 30. 
számú háza előtt vasárnap délután egy jobban 
öltözött leány mérget ivott. Eszméletlen álla­
potban szállították a Rókuskórházba s a fag­
gatásokra csak annyit mondott, hogy Fodor 
Irmának hívják.

Uj műjéggyár.
Budapest, március 7. A kereskedelmi mi­

niszter 10085—1910. számú rendeletével meg­
engedte, hogy Rock István gépgyárában március 
6-ától számítva négy hónapon keresztül va­
sárnapon is dolgozzanak. A vasárnapi munka- 
szünet felfüggesztését a gyárban létesítendő 
műjéggyárra adta meg a miniszter.
aBnananBQaaamnnnemoBQOöaa

órás- és látszerész
Árad, Andrássy-íér és Waüzer J-u. sa kán.

Bízunk benne, hogy a most megszületendő
csecsemő maga fogja szétrebbenteni a hu­
hogó fekete hadat és ott lesznek önök, a kul­
túra fegyverzetében rohamra készen és dicső­
ségteljes lesz ez a rohanásuk.

A közgyűlés a határozati javaslat elfoga­
dásával ért véget, amelybe belefoglalták azt is, 
követelik a választói jognak a nőkre való 
kiterjesztését.

Verekedései
Budapest, márc. 7. Tegnap éjjel a Kacsa­

utca 8. számú vendéglőben összeverekedett egy 
kocsisokból álló társaság. Takács Mihály ujját 
Tapuska István a fogai közé kapta és le akarta 
harapni. Takács erre egy bottal fejbevágta Ta- 
puskát úgy, hogy az koponyatörést szenvedett. 
Életveszélyes sérülésekkel az Irgalmasok kór­
házába szállították. — Újpesten, az Ó-utcában 
Józsa Antal szabósegéd verekedés közben ki­
szúrta Becsk Ferenc balszemét. Az eszmélet­
len állapotban levő embert a gróf Károlyi kór­
házba vitték.

Kör özeit sikkasztó.
Budapest, márczius 7. A briinni rendőrség 

ma táviratilag tudatta a budapesti főkapitány­
sággal, hogy Vuhosz Ottó Róbert a múlt hónap 
25 én 25070 korona értékű osztrák aranyat el­
lopott és megszökött. Azt hiszik, hogy Buda­
pestnek vette az útját.

Meggyógyult képviselő.

Budapest, márc 7 Szentkirályi Zoltán 
Kossuth-párti képviselő ma hagyta el a Pajor­
szanatóriumot, ahol néhány héttel ezelőtt sú­
lyos természetű operád it végeztek rajta.

Elad és javít mindennemű órákat kot 
évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.

Raktáron tart mindennemű színházi látcső* 
veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorgnett orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbéka csontkerctekben 
égj óbb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor, 
most és szósz részére, továbbá tnindeníele hő­
mérők mindennemű kivitelben.!

orcsipteu,
orvosi rendelet szerint azonnal készüteine'í
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Tisztelottel

Előadások délután id 6 7 és fél 9 Örskor.
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„Miíamar“-kávéház
BUDAPEST,

ML Ättd "&8S-/« ut If szám.

11
Mo lemül berendezett ká­
véház, souierrin helyisé­
gekkel. — Kitűnő buffet. 
Legfinomabb italok. — 
Idegenek és kereskedők 
legkellemesebb találkozó 
helye. — Számtalan bél­
és külfüldi lapok. —

rónai a. János,
szállodás.
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Humoros műsor az Drámában.
Pompás, kizárólag humoros mozgófényké­

pekből összeválogatott műsort állított össze a 
hét első három napjára az Uránia színház igaz­
gatósága, Csupa mulatságos, kacagtató bohó­
zat kerül színre és a közönség akárcsak egy 
szellemes vígjáték színházi előadásán, ennél a 
műsornál sem fogy ki a kacagásból. A napi 
munka után üditőleg fog hatni, egy órát ka 
cagva eltölteni az Urániában, melynek humoros 
műsora legjobban igazolja, hogy az Uránia 
mindenkép a közönség szórakoztatását ismeri 
legelső kötelességének.

B nana aaaannoraaemaa ad onema

URÁNIA SZÍNHÁZ
Samonyi-utca I, ®sc. Síshadság-tár mellett.

üagtf humo'r’oa rssESs©»'*»
Ma hétfőn, 1910. március hó 7 én.

1. Az elkésett vőlegény Humoros. 2. Kritikus 
helyzet. Kacagtató. 3. Ravioli ur mint majom. 
Nevettető. 4. Amerikai házasság. Kacagtató. 5. 
Egy boros hordó élményei. Humoros. 6. A fa­
lusi beteg. Kacagtató. 7. A gyanakvó anyós. 

8. Egy kellemetlen nap. Humoros.

Házhoz szállítok: Kft
blikk-faszenet és ap ltot* tűzifát.

Kokszai (pis'1 MáM»)

A 11 m a n n Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcái sárim 

Telefon 46. sz.
nnanBnanaaDBanaBnBmBnnnBsa

Sorok Urbán Ivánhoz.
Menjen a titkár és dolgozzanak a tisztviselők.

Anomáliák, amelyek orvoslásra tárnak,
»-*• A Hétfő riportja. —

Tegnapelőtt ment végbe a vármegyénél és 
a városnál minden külső pompa és disz mel­
lőzésével, de a hamisítatlan szeretetnek s ra­
jongásnak annál impozánsabb megnyilatkozása 
mellett Urbán Iván főispán installációja. Még 
nem tértünk át az ünnepi hangulatból teljesen 
a hétköznapi szürkeségbe, de mi kénytelenek 
vagyunk máris rátérni a várakozó elintézni 
valók egynéinelyikére, mert azok közé tarto­
zunk, akik a megfertőzött levegőt nem sze­
retik egy percnél sem tovább beszivni, mint 
ameddig a felsőbb hatalom arra kényszerít, 
mert mi nem vagyunk mágnások s igy amit 
Károlyi Gyula gróf, a volt főispán főúri gaval­
lériából elnézett egyes alattvalóinak, azokat az 
anomáliákat mi nem hallgathatjuk agyon, sőt 
sietünk orvoslást kérni az uj főispántól, aki­
nek személyében garanciát látunk a helyzet 
szanálására.

Első sorban is azt kérdezzük : mi lesz a 
mi barátunkkal, Csiky Tivadar dr.-ral. Eddigi 
szereplése kétségtelenül azt kívánja, hogy a tit­
kári állásában ne maradjon meg Urbán Iván 
alatt is. Nem tudjuk, miben felelnek meg a 
tiszta tényeknek a főispán! titkárról elterjedt 
hírek, amelyek az amúgy sem szimpatikus 
személyét kedvezőtlen színben tüntetik fel, de 
azt tudjuk, hogy Csiky ur nem valami nagy 
népszerűségnek örvend a megyében és a vá­
rosban, sőt még a barátai között sem. Nem 
beszélve azokról az emberekről, akiknek hiva­
talos ügyben kellett eddig vele érintkezniük. A 
gőg, az erőszakolt zsentriség, a társadalom 
alacsonyabb rétegeitől való izoláltság oly nagy 
mérvben még alig nyilatkozott meg emberben, 
mint a mi főispáni titkárunkban. Ami a munka­
erejét illeti, arról igazán nagyon kevés lehet 
a mondanivalónk. Délelőtt tiz-tizenegy órakor 
is a korzón, vagy valamelyik kávéházban le­
hetett látni s már tizenkét órakor megint az 
utcán sétált. Hát akkor mikor dolgozott ? Abból, 
hogy mindig az utcán lehetett látni, meglehet 
állapítani, hogy délelőtt aligha dolgozott többet 
egy félóránál. Talán akkor délután dolgozott ? 
Szépen dolgozott ő délután, A Hungária kávé­
ház pincérei meg tudják mondani, hogy hány 
száz pakli kártyát koptatott el Csiky ur.

Mindezekből levonva a konzekvenciákat 
arra kérjük Urbán Iván főispánt, hogy vegyen 
maga mellé egy olyan titkárt, aki abban a
nehúz munkában, mely reá várakozik, igaz. 
becsületes segítőtársa lesz s küldje vissza 
Csiky urat a minisztériumba, ő úgyis csak ter­
hére volna

A másik kérésünk inkább figyelmeztetés 
akar lenni. A megyénél Károlyi Gyula gróf 
főúri gavallériájával nemcsak a főispán! titkár, 
hanem több tisztviselő visszaélt a hivatalos 
órák pontatlan, lelkiismeretlen betartását illető­
leg. Nem akarjuk vitatni ezt a kínos kérdést, 
de a felelőség terhe mellett merjük állítani, 
hogy olyan hanyagul egyetlen közhivatalban 
sem veszik a hivatalos órák betartásának köte­
lezettségét. Nem tagadjuk, vannak a vármegye 
tisztikarában is lelkiismeretes, pontos emberek, 
de kevesen, nagyon kevesen. Erre a bajra is 
felhívjuk az uj főispán figyelmét, s megvagyunk 
róla győződve, hogy papírra vetett sorainknak 
meglesz a köz érdekében az eredménye.

Hl

iningei, francia,
aek és zongorából
a após oktatás kezdők as hala* 
dóknak házhaa és házon Mml

zabadság-tár Esz.Leni ajtó 14,
8 'mswms&im&m.é

\ weseeesesssesss

Sándor Erz i hangverseny«.
Szombaton, március 12 én játszódik le az 

aradi hangverseny-szezon legmüvészibb ese­
ménye. Sándor Erzsi hangversenye iránt nem­
csak Aradon, hanem vidéken is óriási mérv­
ben nyilatkozik meg az érdeklődés. Jegyek már 
csak csekély számban kaphatók Klein zenemű- 
kereskedésében.

□ DBBBBBBBBBBEaBBBBBBBOBBBB

Kassák József
cs. és kir. udv. és kamara fényképész 

Weiízer J. n. 3. Telefon 657-
BBDBBBBBBBBBE0BQE3BIBB ÖBS! 3063

A szerkeszt's >rt Schulik Kálmán felelős.

Kiadj 1 a „EETF0‘ kiadótársaság.

■KE BHR ES 188SZEPLOK, -— 
MJF0LT3&, = 
PftTTMNÁSOK

és minden bőrbajok elien

BEflZOztEJ-CEMET ÉS
csak eredeti &ÁB PÁTI-fé! ,*■

BEHZOEEEJ fiüPMHT
ára I korona hsvziiáljvn. á a 70 fül r.

Kapható a résziiönöi Kárpáti lanes gyógyszertá ában Arad, Boros Báni-tar 15,
Towébbá drogériákban és Mlotsaer ti* létsík ben.
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@ tor, (5S*?íbIj!J»«s«íH

borszivatíyúfc
s'? hozzávaló legjobb minwéyfti g«ír«e*w8®e&-
«crfc Íggolcsóbb gyári árakois.

, * S2Ív#‘t} u-hengerb<1i» bot atolsó cseppig fcj 
folyik, a szőlőn; agyak, hf>gk óa egyéb tisatát- 
iansAgok azonnal lovAbhittatnak, #*á!tai a SZÍ- 
va?tyi> cm romlik és a bort sem raatisatia k 
gépezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingvar 
ibvitáe.)

TilzE fe^skemiSk

golyó szelepekkel. Eömgekßök legsífcalmasafeí 
meri homokot 6s sáros viz használatánál sem 
tagadja» meg s szolgálatot. A gép jó mflkötíé- 

á én Jótállás (ingyen javítás.) Hoszávalé 
országos egységes csavarok és a legjobb minőségi 
öelrn gnmmirozott aendercsövek e letrolcaóy 
ir&kon. 6

äoxmaio

csövekkel
ílesóbbali és fel 

eak miaí bármeij
S SS Sei“ ífliíőii5

gfáröaa.

, _ ottd
L^^as fe08ÍE3adö 68 Mávattyu-késdfc
* osgSj, HxÁtm

í&VáÁM& s$fssa^3$i$sá£

teM m 2264

ZÉN
AKI fül $zéii és tote $zükÉ$- 
idét már most »érzi be, my 
ftyeiiífl elő, a v*f meíf nkBöf.
L»?«ra>iiatet.SflüOüiM-^ 
?tw suba köm iiOHiOfliB.,,.,

fejte «én.... 4.681(, IDŐ ty..w ’

íi József
«sEém-toaigyíaeireskedlSHiél

l, Eöfyüiiiicä 3. szín.
I relőfon jj. jj. Telel«« «S. «

Veszek
vagy más tárgyakra á'c&ersiek

zíkgtzÉíiitókot,
töri aranyat, ezüstöt gyémántot és 

brilliánt tárgyakat

Baufach |zidor
ává» éta ákeiJtíBféita 2167

Welker fáaos-otca, Mhorfía-pal oí§
^rad íegsiag^ohb óra és 
ékszer raktár®. Legolcsóbb 
bevásárlási hr as. =======

TELEFOtä 4*8. TELETÖM 438

Hs és a kSsefkezí nnpokon
: vi lághirü ¥, lódé müncheni

Mtólorsör
mST friss csspoláss. '"■gjm

Kiváló tisztelettel RÓZIíU JÉIIOS.

Érvényes 1009. 
ohtóh r 1 tői. HIENETREÜD Érvényes 1900 

oklób.r 1 tő!,.

Magyar királyi államvasutak.

Vonatok érkezése Aradra

Gyorsvonat
Budapest felőli

Személyvonat ...................................... . d. e. 6.02
Gyorsvonat . . . d. u. 32.10 j
Személyvonat
Személyvonat 9.06 1

Gyorsvonat .
Tßwis felől 1 1

Q 9 9 !

Vonatok indulása Ara í r J.
Budapest felé i

Szcanélv vonat.........................
Gyorsvonat.....................
Személy vonat.................
Gyorsvonat.....................
Teher vonat személy.szánhassa! 
Személyvonat.....................

Személyvonat................................................ (j u
Gyorsvonat.................................................. ...
Személyvonat...................................... j
Vegyesvonat......................................................

i emesvár.Józselváros felöl i
Személyvonat............................................ r
V egyesvonal...................................... cl '
Személyvonat............................. ' ' d ' u"
Személyvonat ‘*

6.00
8.44
O or

Tövis elé
Gyorsvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat
Személyvonat ....
Tehervonat személyszállítással

Tefttesvár-Józael város
Személyvonat.....................
Személyvonat.....................
Vegyes vonat.........................
Személyvonat

. d. u. 12.21 

. d. u. 2.14 
. d. u. 4.04 
. este 7.04 

. regor. 6.32 

. este 10.00

felé i
• regg. 6. lg 
. d. e. 13.16 
. ti. u. 4.49

. . este 7.59

&z Üradtcsazreáüdi egyesült vasutak.

Szeged felől
Személyvonat 
Motoros ....
Motoros ....
Gyorsmotor . .
Vegyesvonat . .
Gyorsmotor 
Motoros Makóról

Riesőhegy estről :
Motoros ....
Motoros (vasár, apónként) ....

Brád - BoroivjetnC Uj^xcntanna fetöl

regg.
d. u.

! G yoramotor . 
j Személyvonat 

Motoros . 
Motoros . 
Gyors snotor. 
Motoros . 
Vegyesvonat . 
Motoros .

Motoios.....................
Gyorsmotor.........................
Személyvonat.........................
Motoros ; ......................... "T™ JfZ I ‘s3''mó>vomtt.

-■»....... ..................... d. .i. l.oU Motoroi

. (1 o. 7.15 

. <1. o. 7.59 

. d. e. 9.53 
. dél hon 12.—

Uj'ez est tan ti a
M toros .... 
Gyorsmotor 
Személyvonat , 
Motoros .

Szeged felé :

. rvgg, (S.jti 
• regg. 6.511 
. '1. e. 8.40 
. (1. e. 11.05 

d. u. 12.17 
d. it. 1.40 

• • • • i ■ ■ . d. u. 4.11
.....................................este 7.10
Beroejenö Beád fe*é :

Motoros 
Motoros . 
Gyorsmotor . 
Szeméit vonat

3 40- I Motoros . .• > 4.1 I
6 28 ; Gyorsmotor. 
8.01 Motoros ,

Ar ad-hegysljj »i mákos*«® vasút.

Radna- Pankota Gyomok felöl Gyorok - Pankota Radna felé i

11

vegyesvonat . 
személyvonat 
személyvonat 
személyvonat 
szernél womit

13 sz. sz. mél.yvumü 
15 sz. személyvonat 
19 sz. személyvonal 

1 sz. személyvonat 
23 sz. sz.-vonat (vas

• >'«gg. 
reg-,'.

5.20
6.51

L' SZ.

4 sz.
szemen vonat . 
személyvonat .

................................. • regg. 8.17 (. sz. személyvonat
. d. e. 9.46 10 sz. személy »nnat
. d. u. 1 551

4.'43

6,18

12 sz. személyvonat .. d. II 
. d. in
. este

14 sz. személy vonat .
18 sz. személyvonat .

és ünnep)
. este 
. este

8.54
10.08

20 sz.
22 sz.

személv vonat 
személyvonat .

• , •

■a l .1 I,
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HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN n. a. arad.
: Boros Bénl-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett,

’■'ezv t*MwvemB.™rir<sD*^TxlI™as 
MWBZfÓB3MMK gu .wm t-iawaw

o közMvtit
Tele van b y
ulti ilri

k zi in ti II
Ára z korona, Ára 

9 Khatiip:

& = l8$il$Z I.
KSnvskEreskedÉsében Arad,

S#^#S

I* k s a 6

koron

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban. bel-, és külföld
enymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOÁRE angol hlntófénymázak főraktára,
Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa' 

cipőcreme, „Rozsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa" kályhapaszta, mindenféle
borfenyesito mázak ós conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás.

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN H. A.

KŐSZÉN

(■’.ifiig,
íShw

P orosz
és

Magyar
KOKSZ (PERSZE«)

biombázotí alakokban,

mm BÖKK-FASZÉH, APRÍTOTT IUIFA
! házhoz számítva Segoicsóbban kapható

ALTM AN N E D É-nói
WesscSényi - és Kiss Ernő «utca sarkán.

# TELEFON ^6. 670 TELEFON 46.

^SSSS##S#S#SSS##-SS<N^#SS###########S#€' S‘ SSSSSSSSSS# S
I Slapäftsitciti IS 58. Telefon szám 453= |

Iá

íarásss-tér.
te

§ -rfií .......................................... ,, ■.......... ■.........

m m1 őe-a Ibíf

««■s
B5

ruhafest©, vegytisztító és fehérnemű gözmosé gyára

ARAOOH, gyár és iroda: Tääcöly lmre>utoza 40—42.
QyöüSíelepsK: József fähercej-irt 11. s-z„ Farra?-«, Zb, sz„ Asztalos Sdndor-g. Z—3 sz,
öldéM jySJISSelepek: Dán, Brassó, SpMebéntór. teäesvjr, Cajdahungad, Szászváros,

SzéícelVBdetifíeH.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, miszerint 50 év óta fenálló országos hirü

nihöfesfö, ygi rtóitiszll és íEirnemü sőzmoso üéuéeí
újabban megnagyobbítottuk és a legmodernebb gépekkel szereltük fel, s igy nemcsak a bel, hanem a kül­
föld bármely hasonnemü gyáraival a versenyt felvesszük.

Vegyileg tisztítunk vagy festünk mindennemű férfi és női ruhákat, felöStőkei, 
sk puhákat, teljesen egészben minien bontás nélkül, továbbá bútorszöveteket,gyermek ruhákat, teljes... _w__________ ___ __________________ ______ ______

függönyöket hímzéseket, csipkéket, kextyüket szőrméket stb. stb.
Fetiérnemu-göznvosógyáruiskhan, mely kitűnő gépekkel van újonnan felszerelve, 

mindennemű maró an vág, (mely a fehérneműnek ártana kizárásával) hófehéren mossuk, bármilyen fehérne- 
miieket, de főleg sf«?lérokat, kézelőket, férfi' ingeket stb., melyek modern fényező gépeinkkel 
fényezve, teljesen uj fctmézést nyernek.

A n. é közönség eddigi pártfogasát megköszönve, kérjük további szives megbízásait
kiváló tisztelettel 

Müller J. és Fia.

1290

^yr»iV»n»wa>^iUMWiuil4>ti<.|ljl!_iJ) n.« ln.' i". r .rm n.r«nirr - • rirr»-- ^-v -iy-

^ f pg$r P o g ti o ■* m idí;mé.nyeh gyorssá« és gondosan eszközöltetnek. ""BNl 1
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Üzlet megnyitás!

OiHalász
kalap, fehérnemű

S * “ lg* __JL «»_l-.it—es um diwat üzlete

megnyílt!

ül
Vau szerencséin a t. c. építő es építtető közönség szít«> tudonu

Sára hozni, hogy aRsdn i wti wámhá*f-al uj epulotf« üzle­
tei nyitottam, hol mindennemű épület, és asztalos anyagban nag> 
raktárt tartok és azt a legjutányosabb árban árusítom.

Az anyagnak elszállítását a város területén bárhova 
ingben e s * közlöm. „ „

Ajánlom továbbá saját mészkemeucénibeu termelt I oszt. Cjiito- 
meszet vaggonoukénti szállításra, valamint saját erdőmből terme

tűzifát.
Lédeci Portland cementgyár egyedelárusitéja 

nagyban és kicsinyben.

Telefon 752. fixám. BRAUN ADOLF,
fakereskedö.

simává) amint 
eres és gvök

HA

Neumann M. a. é$ Hír. ok. 
szállító ruhatelepe mellett.

síEd

Icérzetil bor- es csemegetaju

oliuÉByoktí
riparia porta!is “•

elsőrendű minőségben
SOR lf- GAZDASÁG
szclöoltváity-telepe, Arad.

Bővebb felvilágosítással szolgál

l/'eáh Fereeioutca 3. sas. alatt«
Telefon 229.

M 1I 1
1 I
I I
ű $

r avaszi újdonságok:
Hendelésszerüen készült ^ női 
©ostümék, toalettek, képe«
nyegek legelegánsabb kivitel­
ben és nagy választékban

KUDO GYULA
női divatáruháxátoan

I, a Minorita-templommal szemben.
§1 illőt» mérték Telefon szám 238,

Nyomatott Zlinazky latján ée Társa könyvnyomdájában Aradon.

I w*
:


